



人民网南宁 8 月 14 日电 (记者覃心) 为进一步完善广西灾害风险转移分担机制和应对自然灾害的金融支持体系, 提升防灾减灾救灾和整体抗风险能力, 加快补齐民生短板, 近日广西正式启动 2025 年巨灾民生综合保险试点工作。

广西地处山地丘陵与沿海交汇带, 气候复杂多变, 自然灾害具有“种类多、强度大、频次高、损失重”的特点, 严重影响人民群众生命财产安全。本次巨灾民生综合保险试点将暴雨、洪涝、干旱等 17 类自然灾害, 以及溺水、居家一氧化碳(沼气)中毒、居家触电等特定意外事

故统一纳入保障范围, 基本覆盖广西常发易发灾害类型, 为人民群众构筑更加全面坚固的风险防线。

2025 年巨灾民生综合保险试点地区覆盖自然灾害比较严重的柳州、桂林、防城港、玉林、百色、河池 6 个市 62 个县(市、区), 较原试点地区新增 12 个县(市、区), 覆盖人口达到 2600 万人, 提供风险保障超 3 万亿元。试点方案围绕加强风险减量、发挥保险机制的防灾防损功能, 通过灾害研究、灾情核报、宣传培训、隐患排查等, 变“灾后救助”为“灾前防控”, 降低灾害损失, 全面提升社会抵御灾害的韧性。

据自治区财政厅有关负责人介绍, 巨灾民生综合保险试点工作坚持以人民为中心的价值取向, 保费由财政全额承担, 自治区本级、市级、县级财政按照 6:2:2 比例分担保费, 群众无需缴纳费用。坚持集中财力办大事, 统筹整合原巨灾保险和灾害民生综合保险试点项目资金, 着力解决原巨灾保险赔付率低、覆盖面窄等问题, 确保财政资金使用效益最大化。自治区财政厅将加强工作部署, 加快组织落实试点地区财政补助资金筹集拨付等工作, 配合有关部门加强运行监管, 确保试点工作规范有序推进, 更好发挥巨灾民生综合保险惠民减灾、抵御风险作用。

“两山” 理念改变中国引领时代

□新华社记者

8 月 15 日是第三个全国生态日, 也是“两山” 理念提出二十周年的日子。

20 年前的这一天, 时任浙江省委书记习近平同志来到安吉余村考察调研, 首次提出“绿水青山就是金山银山” 科学论断。

沿着“两山” 理念的科学指引, 余村之变今非昔比, 中国之美日新月异。作为习近平生态文明思想的核心理念, “两山” 理念不仅深刻改变中国, 也为与自然和谐共生的全球探索凝聚共识、指明路径。

(一) 人文底蕴 人民情怀

一场阵雨过后, 余村草木苍翠, 蝉鸣悠长, 抬眼望去, 山腰间, 氤氲旖旎, 好一幅江南风光图。

20 多年前, 这个位于浙江北部的小山村, 却是另外一番景象: 有矿, 那就开山炸石; 有水, 那就径直排污。一时间, 粉尘弥漫、溪流浑浊……

走老路, 难以为继; 找新路, 忐忑迷茫。那天下午, 热浪滚滚, 不大的村委会会议室里, 座无虚席。

“我们通过民主决策, 关了矿山和污染企业。” 时任村党支部书记鲍新民汇报工作时声音放低, 显得有些彷徨。

“你们关停厂, 是高明之举!” 习近平同志面带笑容, 果断明了地说, 过去我们讲既要绿水青山, 又要金山银山, 其实绿水青山就是金山银山, 本身, 它有含金量。

寥寥数语, 让大家心头一亮、茅塞顿开。

“绿水青山就是金山银山” 这一重要论断, 阐明了经济发展和生态环境保护的关系, 揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理, 指明了实现发展和保护协同共生的新路径。

“我曾在中国黄土高原的一个小村庄生活多年, 当时那里的生态环境受到破坏, 百姓生活也陷于贫困。我那时就认识到, 对自然的伤害最终会伤及人类自己。” 七年知青岁月, 生态环保的意识扎根在青年习近平心中, “两山” 理念蕴含的对于保护和发展的深邃哲思其来有自。

在陕西梁河, 利用有限条件在生态脆弱的黄土高原修淤地坝、建沼气池, 改善人居环境; 在河北正定, 扛着自行车蹚过满是泥沙的滹沱河, “我那个时候就想治理这个滹沱河, 想防洪、修坝”; 在八闽大地, 不由得感叹“我来自北方, 对厦门的一草一石都感到是很珍贵的”; 在黄浦江畔, 留下

谋划上海产业的“腾笼换鸟”, 鲜明指出“产业发展做‘加法’, 能源资源消耗做‘减法’, 生态环境保护要成为经济发展的前提条件”。

看山、看水、看林、看田、看湖……新时代以来, 习近平总书记考察调研足迹遍布大江南北, “生态” “保护” 始终是高频词, “两山” 理念的大思路一以贯之。

在云南洱海边, 仔细察看生态保护湿地, 留下“立此存照”的约定, 肯定嘱咐: “一定要把洱海保护好, 让‘苍山不墨千秋画, 洱海无弦万古琴’ 的自然美景永驻人间。”

在内蒙古赤峰市马鞍山林场, 叮嘱护林员们, 要筑牢祖国北方重要的生态安全屏障, 守好这片碧绿、这片蔚蓝、这份纯净。

2020 年 3 月再访余村, 看到村里的变化, 强调: “实践证明, 经济发展不能以破坏生态为代价, 生态本身就是经济, 保护生态就是发展生产力。”

草木植成, 国之富也。

良好生态环境是最公平的公共产品, 是最普惠的民生福祉。习近平总书记深刻指出: “对人的生存来说, 金山银山固然重要, 但绿水青山是人民幸福生活的重要内容, 是金钱不能代替的。你挣到了钱, 但空气、饮用水都不合格, 哪有什么幸福可言。”

从农村大队知青到党和国家最高领导人, 习近平同志的自然情怀和人民情怀未曾改变、愈发深切。

“两山” 理念和以其为核心理念的习近平生态文明思想, 是“两个结合”的生动诠释。

面对生态危机, 马克思主义告诫我们: “如果人靠科学和创造性天才征服了自然力, 那么自然力也对人进行报复。”

“两山” 理念继承和发展了马克思主义“自然生产力” 理论, 蕴含和弘扬了中华优秀传统文化, 深刻揭示人与自然和谐共生的内在规律和本质要求。

2018 年 5 月 4 日, 在纪念马克思诞辰 200 周年大会上, 习近平总书记特别强调, 学习马克思, 就要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。

中华文明传承五千多年, 很早就形成了质朴睿智的自然观。

“竭泽而渔, 岂不获得? 而明年无鱼; 焚薮而田, 岂不获得? 而明年无兽” “子钓而不纲, 弑不射宿” …… 2016 年 1 月, 在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上, 习近平总书记信手拈来的古语积淀中国传统生态文化的丰富生态智慧。

“这‘两座山’ 要作为一种发展理念、一种

生态文化”, 在《之江新语》中, 习近平同志阐明“两山” 理念蕴含环境保护、经济发展、文化培育等深刻意涵。

“两山” 理念这一符合人类社会发展规律、顺应人民群众对美好生活期盼的科学论断, 早已飞出余村, 在中国大地开花结果, 成为全党全社会的思想共识和行动自觉。

以“两山” 理念为指引, 中国坚定不移走绿色发展道路, 大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新, 推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

(二) 辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同, “两山” 理念明确生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系, 而是辩证统一的关系。

“绿水青山和金山银山决不是对立的, 关键在人, 关键在思路。” 习近平总书记道出其中关键。

“两山” 理念的一个重要取向, 就是摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式, 摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。与此同时, 讲求只有把绿色发展的底色铺好, 才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出, “生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”, “我们建设现代化国家, 走美欧老路是走不通的, 再有几个地球也不够中国人消耗”, 强调“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。(下转第六版)

桂林方言话剧《龙隐居》即将赴京展演



▲《龙隐居》排演现场。

这个角色不仅在剧中是关键人物之一, 更是厚重历史背景和民族精神的象征。“在表演过程中, 我尽力去诠释‘关伯伯’这个角色的内心世界, 通过表演将他在城破敌侵的危难时刻坦然面对祖训、视死如归的坚定信念传达给观众, 让观众回到那个战火纷飞的时代, 感受到那个时代人们苦难抗争, 以及他们不屈不挠的民族精神。” 以政说。

“龚桂花”是《龙隐居》里鲜活又坚韧的

桂林女性, 她说着一口爽利的桂林话, 从计较龙隐居地位的一个妇人, 到成为与众人共守家园的勇者, 浊辣外壳下的柔软与刚烈写尽了乱世里小人物的忠诚与担当。“龚桂花”扮演者、一级演员文梨说: “正如我们剧中那句掷地有声的台词, ‘死也要保护龙隐居的尊严’。这个尊严从来都不是一座宅院的体面, 它是祖辈传下来的那份守土有责的担当。”

二级演员以政在剧中饰演“关伯伯”角色,

集中力量解决问题 扎实服务实体经济

从“四处求人”到“精准送人”

市人社局创新保障机制为企业用工“搭桥铺路”

本报讯 (记者唐健扬) 炎炎夏日, 桂林领益制造有限公司的生产车间内一片忙碌。刚入职半个月的李女士正跟着老员工学习操作流程, 动作虽略显生疏, 但眼神专注。“没想到从报名到上岗才用了 3 天, 工资可观, 离家也近。” 这位来自临桂区的农村妇女正是市人社局创新用工保障机制的受益者之一。

数月前, 领益制造还在为订单激增带来的用工缺口犯愁。市人社局针对企业用工“信息不对称、区域匹配不足、短期需求集中” 三大痛点, 迅速构建起“快监测、快响应、快对接” 工作机制, 通过市县乡村四级联动、政校企多方协同, 仅用 10 天便为领益智造输送 2000 余名应急用工人员, 为企业稳增长注入了强劲动能。

今年以来, 市人社局创新建立“专班+大数据” 监测机制, 联合工信部门开展用工动态监测, 将企业紧急缺工纳入营商环境突发事件处置体系。通过成立重点企业用工服务专班, 实行“日监测、周报告” 制度, 结合大数据分析与实地调研, 提前预判企业用工缺口规模, 为企业用工保障提供了前瞻性指导。

针对突发性用工需求, 市人社局打造了政府主导、校企联动、市场协同、数字赋能的四维服务体系。政府层面整合市县乡村四级资源, 组建

应急服务组, 通过举办专场招聘会, 派出“送岗大篷车” 深入乡镇, 将就业岗位直接送到家门口; 校企联动方面, 协调技工院校学生开展顶岗实习, 快速填补技术岗位缺口; 市场协同层面, 集结多家人力资源机构, 开通“机构送工—企业录用—政府补贴” 直通渠道, 及时补充用工需求; 数字赋能方面, 创新开展“直播带岗”, 通过上万个村屯微信群实现招工信息全域触达, 让求职者足不出户就能了解用工需求。

为解决人岗匹配关键问题, 市人社局积极开展校企“速配” 行动。根据企业实际需求, 定制“理论+实操” 速成培训方案, 邀请企业技师与院校教师联合授课, 让求职者在短时间内掌握实用技能。此外, 发动“入企探岗” 直通车服务, 各县(市、区) 累计发车 36 班次, 输送 1300 余人, 让求职者实现“出村上车、下车进厂”的无缝衔接。这套保障机制后续复用于桂林比亚迪实业有限公司, 仅用 11 天便完成 2016 人的招聘任务。

市人社局的创新实践不仅为企业用工保障提供了新思路, 更通过“政府精准送人” 替代“企业四处求人”的服务转型, 为优化营商环境、推动桂林实体经济高质量发展奠定了人才基础。



台风“杨柳”来了

▲8 月 14 日下午, 受台风“杨柳” 及其残余环流影响, 我市上空乌云密布并迎来降雨。根据气象部门预测, 8 月 14 日至 15 日我市将有暴雨、局部大暴雨、个别特大暴雨天气过程, 可能伴有短时雷暴大风等强对流天气。按照《桂林市防汛抗旱应急预案》的有关规定, 市防汛抗旱指挥部决定于 8 月 14 日 12 时 00 分启动桂林市防汛四级应急响应。

记者何平江 摄

千年桂州窑: 泥火共舞 涅槃重生

窑头村的桂州窑开始烧造青瓷器物, 主要生产饼足杯、平底钵等素面日用器皿。到了唐代, 佛教文化空前繁荣, 桂林也成为了中国南方重要的佛教中心。数据显示, 唐代桂林掌管寺院 32 座, 占广西总数的 71%, 仅桂林城(桂林市) 就有 11 座之多。这时候的桂州窑, 承担了烧制佛教、寺庙相关的建筑构件的任务。在桂州窑 3 号窑出土的 1624 件器物中, 就有大量的寺院殿堂使用的板瓦、筒瓦、勾头瓦、滴水瓦、金翅鸟和武士像等建筑构件。此外还有相当数量的大型饰物残件, 胎灰白, 施青釉, 装饰纹饰多为佛教“吉祥八宝” 之一莲花。

北宋中期, 因窑业技术变革及市场需求变化, 横跨四朝、存在了 500 余年的桂州窑渐渐没落, 但它却在中国陶瓷史上留下了浓墨重彩的一笔。

专家学者们认为, 首先, 从隋唐到北宋的 500 多年间, 桂林的能工巧匠在桂州窑内烧制了大量的青瓷和佛造像。鼎盛时期, 一个窑能够烧制 2000—3000 只碗。桂州窑烧造历史之长、规模之大, 在全国范围内也不多见。其

次, 在这里出土的大量文物为学术界研究唐代中前期桂林的佛教艺术, 桂林佛教文化的源头、内涵及其在中国佛教文化史上的地位提供了重要的考古依据。

窑火不熄, 匠心永续。2014 年, 我市文保相关部门对靠近北面的桂州窑遗址进行了重新发掘。与此同时, 在象山区瓦窑非遗文旅小镇, 桂州窑陶瓷烧制技艺代表性传承人吕玉林复原了桂州窑, 再现千年前窑口窑火冲天的盛况。他还采集桂林的黏土, 沿用古老的桂林地区双料混炼技术, 将千年前的“桂州窑” 陶器样貌复原了出来。当窑火烧得通红, 松柴随机落灰在胎体上, 一只古朴粗犷又极具变化之美的典型桂州陶器就诞生了。

去年, 热爱陶瓷文化的泰国留学生沈宗宝不远千里来到桂林, 成为了吕玉林的“洋弟子”。拉坯、修模、画坯、入窑, 沈宗宝带着恭敬之心, 认认真真复刻着师父的动作。

“薪材火焰把时间记录在泥坯之上, 留下了绚烂的色彩。我想, 这就是火与土的共舞, (桂州窑) 涅槃重生的喜悦吧。” 沈宗宝说。

本报记者韦莎妮娜

近日, 在田心村 14 号桂林民艺陶瓷馆, 百余件来自全国各地的陶瓷藏品静静地展陈在其中, 带领观众进入一个泥与火共舞的奇妙世界。

在一块香薰炉盖子残片前, 桂林民艺陶瓷馆学术顾问、青年收藏家蔡宇轩停了下来, 向来者郑重地介绍了起来: “这块香薰炉盖子出自我们本土的桂州窑。唐代佛教盛行, 香被视为沟通人与神的媒介, 因此香道盛行, 桂林也出土了大量的香道用具。”

始烧于南朝, 兴于唐代, 衰落于北宋, 桂州窑通红不熄的窑火见证了桂林地区制陶技艺的辉煌发展历程。

史料记载, 南朝晚期, 位于雁山区柘木镇